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 (Львівський державний університет безпеки життєдіяльності)  
 

ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ПІДГОТОВКИ РЯТУВАЛЬНИКІВ 

ДСНС УКРАЇНИ 
 

Професійні функції рятувальників ДСНС України – один із найбільш ва-

жливих, гуманних і, водночас, складних і небезпечних видів людської діяльності.  
Найважливішими групами рис для фахівців ДСНС є: професійно -

психологічні; фізіологічні; ергономічні; соціально -психологічні; інженерно-

психологічні. Рятувальник має володіти специфічними, властивими цій проф есії, 

рисами: тривалий час виконувати одноманітні рухи за значних фізичних і ем о-

ційних навантажень, у незручних позах; швидко пересуватися та виконувати 

роботи в різних умовах, у тому числі за наявності небезпеки; самостійно обирати 

оптимальний темп діяльності; працювати в умовах поганої видимості, звукових 

перешкод, різких перепадів освітленості, запиленості, задимленості тощо. 

Діяльність рятувальників часто пов’язана з загрозою для життя і здоров’я, 

а її результати мають високу соціальну значущість. При цьому вони піддаються 

впливу великої кількості стресогенних впливів. Зміст робіт, необхідність опер а-

тивного прийняття рішень, складність технічних засобів, інші специфічні чинни-

ки, що виникають під час надзвичайних ситуацій, визначають високі вимоги до 

рівня знань, умінь, навичок і професійно-психологічних якостей рятувальників. З 

огляду на це психологічна підготовка в межах професійного навчання відіграє 

важливу роль у забезпеченні їхньої діяльності та безпеки. За змістом і методами 

психологічна підготовка поділяється на загальну, спеціальну та цільову. 

Загальна психологічна підготовка – це діяльність викладачів, керів-

ників, командирів щодо формування в курсантів почуття патріотизму, про-

фесійної активності, готовності до самопожертви, тобто вмотивованості, 

цілеспрямованості, зорієнтованості на власну діяльність. Вона передбачає 

озброєння майбутніх рятувальників необхідними психологічними знання-

ми, формування психологічної готовності до  виконання професійних за-

вдань. Загальна психологічна підготовка досягається шляхом: отримання 

рятувальниками знань, у тому числі професійно -психологічних; формуван-

ня уявлень про ефективні дії з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій і 

характер впливу негативних чинників на психіку і свідомість; формування 

позитивної спрямованості, мотивації до сумлінного виконання своїх 

обов’язків. Загальна психологічна підготовка передбачає оволодіння фахів-

цями знаннями, вміннями і навичками з психології, необхідних для ефекти-

вного виконання професійних обов’язків в умовах чергування та в умовах 

надзвичайних ситуацій. 
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Спеціальна психологічна підготовка передбачає вироблення у фахів-

ців психологічної здатності, готовності та стійкості щодо виконання конк-

ретних видів аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт. Вона здій-

снюється шляхом формування високої емоційно -вольової стійкості, тобто 

здатності не піддаватися страху, контролювати себе в небезпечних для жит-

тя ситуаціях, готовності до рішучих колективних та індивідуальних дій. 

Такі завдання під час навчання вирішуються у процесі занять із фізичної 

підготовки, проходження смуги перешкод, проведення психофізичних тр е-

нувань і психологічних тренінгів. Мета цієї складової підготовки – практи-

чне навчання фахівців подолання психологічних труднощів діяльності, фо-

рмування у них професійно-психологічної готовності та забезпечення успі-

шного вирішення екстремальних професійних завдань. 

Цільова психологічна підготовка передбачає вироблення у фахівця 

психологічної готовності до дій у конкретній ситуації (наприклад, перед 

виїздом на надзвичайну подію).  

Загалом психологічна підготовка рятувальників – це комплекс захо-

дів, спрямованих на профілактику порушень психічної адаптації та оптим і-

зацію особистісних особливостей і психічного стану фахівців. Вона охоп-

лює: адаптацію рятувальників до діяльності в надзвичайних ситуаціях; 

створення в них адекватного психологічного фону, що мінімізує стрес, 

пов’язаний зі сприйняттям екстремальних умов, і сприяє збереженню пр а-

цездатності фахівця у процесі аварійно-рятувальних робіт. Психологічна 

підготовка з одного боку, дозволяє особовому складу ДСНС більш ефекти-

вно виконувати професійні завдання, а з іншого – зберегти психічне здо-

ров’я, а також уникнути професійного вигоряння. 

Психологічна підготовка рятувальників є одним із напрямів діяльності 

Психологічної служби ДСНС. Вона тісно пов’язана з іншими напрям ами: 

психодіагностичним, реабілітаційним, психологічним супроводом аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт, а також спеціальною професійно-

екстремальною підготовкою, завданням якої є забезпечення індивідуальної та 

групової надійності майбутніх рятувальників у різних надзвичайних ситуаці-

ях [1, с. 145]. До завдань психологічної підготовки майбутніх рятувальників 

передусім відносять оволодіння знаннями, вміннями, навичками, необхідни-

ми для ефективного виконання професійної діяльності. Однак, у межах часу, 

відведеного на психологічну підготовку у ВНЗ, стійкі професійні навички, 

зокрема психічної саморегуляції, сформувати неможливо. Тому психологічна 

підготовка має бути доповнена формуванням мотивації до подальшого сам о-

стійного розширення психологічних умінь і навичок. 

У процесі психологічної підготовки курсантів у ВНЗ необхідна копітка 

робота з роз’яснення причин виникнення психічних розладів, як у рятувальни-

ків, так і в постраждалих. При цьому необхідно підкреслювати, що наслідки 

перебування людини в екстремальних умовах можуть бути зменшені завдяки 
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психологічній підготовленості та реабілітації. Оскільки умови професійної дія-

льності рятувальників пов’язані з низкою потужних стресогенних чинників, то 

їх наслідки не завжди піддаються самокорекції. Однак курси психологічної 

підготовки є ефективним засобом зниження ймовірності розвитку та тяжкості 

порушень, пов’язаних з екстремальною професійною діяльністю. 

Важливу роль у формуванні психологічних якостей відіграють пси-

хічні процеси і властивості. Так, наприклад, увага дозволяє рятувальникам 

контролювати дотримання порядку своєї діяльності, роботу техніки та о б-

ладнання, зміну обставин в зоні надзвичайних ситуацій. Недостатній рівень 

уваги у рятувальників може призвести до порушення порядку виконання 

робіт, помилок, ослаблення контролю за своєю діяльністю, які у свою чергу 

можуть спричинити травмування або вихід з ладу технічних засобів.  

Психологічна підготовка рятувальників є ефективною, якщо їхнє на-

вчання здійснюється в умовах, максимально наближених до реальних. Тому 

психологічна підготовка до дій у надзвичайних ситуаціях передбачає створення 

моделей різних надзвичайних ситуацій, проведення тренувань в екстремальних 

погодних і кліматичних умовах, на навчально -тренувальних базах із застосу-

ванням комбінованого впливу вогню, задимлення, висоти, водних перешкод, 

хімічно небезпечних речовин, реалізації важких завдань із порятунку постраж-

далих (манекенів) з-під завалів за наявності загорянь, гасіння загорянь на мане-

кенах, подолання водних перешкод у спеціальному спорядженні тощо. 

Таким чином, психологічна підготовка рятувальників спрямована на 

формування морально-психологічних якостей, що розвивають витривалість 

і дозволяють витримувати тривалі фізичні та психологічні навантаження 

під час проведення робіт у зонах надзвичайних ситуацій. У кожного фахів-

ця ДСНС необхідно розвинути професійно важливі психологічні якості, 

вміння, професійно-психологічну стійкість, психологічну зорієнтованість. 

Вони зобов’язані безперервно вдосконалювати свою професійно -

психологічну компетентність. 
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